



优化营商环境 为民营经济发展吃下“定心丸”

郝兆临

吉林省吉林市:

出台《吉林市投资项目审批管理暂行办法》、《吉林市促进民营经济发展的政策措施》等多项利企政策,倒逼政府简政放权、责任下沉,不断加大对民营经济的扶持力度。

浙江省丽水市:

印发《关于进一步优化营商环境促进民营经济高质量发展的若干意见》,对涉及政务服务等民营企业关注的五大领域突出问题,细化提出23条实施细则,延伸了便民“最后一公里”,不断提升群众获得感。

山东省临清市:

启动项目代办工作机制,政府主动为企业跑腿办事,并推出了一系列简审批、聚人才、优服务的创新举措,帮助企业破解发展难题,拓展发展空间。

优化营商环境就是解放生产力,提高竞争力。积极探索优化营商环境政策机制,打造优化营商环境升级版,将全面深化改革开放推向纵深,需要各地政府再努力。



王利博制图

吉林省吉林市:加大扶持力度,打破民企发展壁垒

以前,企业申请贷款,要有专人研究政策,跑遍各大银行等金融机构咨询理财产品信息,没个把月拿不到贷款。如今在吉林市,企业贷款登录“吉林市产融合作服务平台”网上操作就行,半个月即可解决燃眉之急。

吉林市大千药业有限责任公司董事长邓广锋最近通过此平台获得800万元的贷款。他说:“我们按照平台上的要求填报信息,金融机构获悉后立即派专人来企业考察,帮我们写信贷报告,半个月企业就拿到了贷款,以前最快也得俩月。资金到位,企业收益也较传统贷款模式有所增长。”

银企之间信息不对称,融资难、融资贵成为制约民营经济发展的重要壁垒。“吉林市产融合作服务平台”的上线启动,企业的金融服务只进一扇门;金融机

构对企业的信用信息实现一站式查询;利用信息透明的特点,促进金融机构和企业提高服务水平、优化自身管理;银企政三方实现信息共享、互惠互利。这正是吉林市加大民营经济扶持力度,不断优化营商环境的一项有力举措。

加大对民企支持力度,加快民营经济大发展,成为吉林市民的共识。近两年来,吉林市先后出台了《吉林市投资项目审批管理暂行办法》、《吉林市促进民营经济发展的政策措施》等多项政策,内容包括大力度整合审批环节,大幅度缩减审批时间,大强度统筹推进项目审批运行,激发民间投资活力,支持民营企业项目建设,降低经营成本,降低企业融资成本……具体又明晰,每款后面都附有市委、市政府职能部门和金融单位作为责任人,落实情况“照单对账”。

对于这份《通知》,企业家的评价是“针对性强,含金量高”,职能部门深感“责任、压力大”。从“只跑一次”甚至“一次不跑”的改革,倒逼政府简政放权、责任下沉,推出了一系列利企新举措。其中与企业密切相关的发改、国土、规划、工商等部门力度空前,通过简化流程、并联事项等方式,打造了企业办事的“江城速度”。吉林市政务大厅3楼还设立了投资项目审批服务综合窗口,他们还开设周六延时办公,加大服务力度。

从中获益的中科聚合科技有限公司董事长王志志对此深有感慨。他说:“整体需要审批的事项大概是127个,但是经过跑改办组织相关审查部门一起进行了两次的会议协商,需要审批的事项由原来的127项就缩减到42项,这对我们的效率是非常大的提高。”

山东省临清市:砍掉繁文缛节,主动为企业跑腿办事

“从项目洽谈、签订协议到完成公司注册,仅用了1周,为企业节省了大量的时间。”不久前,浙江省宁波市慈溪进出口控股有限公司与临清市政府签订了综合服务平台项目的合作协议。为此,临清市启动项目代办工作机制,专门安排1名科级干部为客商全程代办手续,压缩项目落实审批时间。

“政府主动为企业跑腿办事”,这是临清市“放管服”改革中让众多客商欣喜的事情。临清市将原由26个行政部门行使的178项行政许可事项,统一划转至临清市行政审批局,实现了“一枚印章管审批”。据悉,为了培育壮大经济发展新动能,促进实体经济升级,临清市在简政放权、砍掉繁文缛节、加强监管等几个环节持续发力,给市场松绑减负,激发市场活力,优化营商环境。

一、深入推进行政审批制度改革。编制公布了《行政许可事项目录清单》,将行政审批事项各审批要素逐一明确并向社会公布。同时,为进一步优化审批环境,编制公布了《临清市行政审批中介服务收费项目清单》,有效避免了改革红利被截留,保障了市场主体的利益。

二、扎实推进“双随机、一公开”监管制度。积极推行“双随机、一公开”监管机制,实现随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员、抽取情况和结果及时向社会公开,营造公平竞争的市场环境和法治化便利化的营商环境。

三、持续做好优化服务工作。一是政务服务平台建设稳步推进;二是审批效能不断提升;三是编制公共服务事项目录,围绕简化优化公共服务流程、方便基层群众办事创业;四是围绕砍掉繁文缛节安排了清理各类无谓证明和繁琐手续、清理年检和政府指定培训,提高为民服务效能。

四、商事制度改革深入推进。一是推行“五证合一、一照一码”登记制度,进一步为企业开办和成长提供便利化服务。二是开展并联审批。通过加强与税务、社保、统计等相关部门的工作联系,进一步简化新设企业手续,申请人只需填写一张申请表;另外,对于市场监管、税务、人社、统计部门要求提交的相同材料,申请人只需提交一份,实行“一表申请、一窗受理、一次告知、一份证照”,真正做到了让信息多跑路,群众少跑腿。

“只有以更加主动的态度、过硬的招数帮助企业破解发展难题,拓展发展空间,才能让我们的营商环境更加一流,客商更加满意。”临清市行政审批局局长唐明慧说。

浙江省丽水市:打造“掌上办事之市”

过去常常会有群众抱怨,到政府办事申请材料说明太复杂、工作人员不够热情、必须在上班时间请假外出才能办理……自推进“最多跑一次”改革以来,丽水市从群众最不满意的方面入手,突破原有办事模式,变“坐等服务”为“主动服务”;整合办事场所,建立综合窗口,让群众只需进政府一个门,找一个窗就能办事;针对群众如何办理事项不清的情况,还整合了各部门工作热线,设立统一咨询投诉举报电话12345……最大程度方便群众和企业办事。

“对装备制造业来说,时机就是一切。我们不想错过现在的发展机遇,一旦错过,整个形势就不一样了。现在有了施工许可证,我们就可以尽快开工了。真的非常感谢开发区各部门的迅速审批。”手拿施工许可证的浙江得利亚自动化制造有限公司负责人高兴地说。

营商环境是开发区的重要竞争力,

而部门审批效率的高低、窗口服务质量的重要标准和尺度之一。近年来,丽水市大力推进“放管服”改革,全力消除项目审批过程中存在的“堵点”和“痛点”,推出“组团式”“流动式”联审联批等创新服务,延伸了便民“最后一公里”,不断提升群众获得感。

今年上半年,丽水市委办公室、市人民政府办公室正式印发了《关于进一步优化营商环境促进民营经济高质量发展的若干意见》,对涉及政务服务、投资贸易、创业创新、提质降本、法制诚信等民营企业关注的五大领域突出问题,细化提出23条实施细则,进一步明晰丽水市打造营商环境最优市促进民营经济高质量发展的思路和目标。

一是着力营造高效透明的政务环境。提出推动审批和中介服务“双提速”,推进部门间“最多跑一次”改革,打造“掌上办事之市”、提升企业开办注销

便利度、完善服务民营企业常态机制等八项任务。

二是着力营造包容开放的投资环境。提出攻克民营企业公平待遇短板、扩大投资广度深度、促进国际投资贸易便利化、构建智能化“管家式”招商安商服务平台等四项任务。

三是着力营造充满活力双创环境。提出更加高效建设“双创”平台、更为精准支持科技创新、更有温度集聚“双创”人才、更大力度保护产权等四项任务。

四是着力营造提质降本的产业环境。提出切实减轻企业负担、着力解决“用地难”、着力解决“融资难”、加强产业政策精准引导等四项任务。

丽水市政府相关负责人表示,群众的信任,是我们最大的动力,群众的满意是我们最大的追求。丽水市将继续扎实推进“最多跑一次”改革各项工作,撬动其他领域改革,助力营商环境优化,不断提升群众满意度、获得感和幸福感。